

# DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

## Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.  
Negyedévre 2 korona 50 fillér.  
— Egyes példány ára 20 fillér. —

## Felelős szerkesztő:

**BARVÁRTH GYULA.**

## Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Rákóczi-utca 10 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.

— Nyílt-tér garmond sora 40 fillér. —

## Uj harcok előtt.

Pár nap választ el bennünket a szeptemberi politikai kampánytól, amelynek kimenetele döntő fordulatot jelent majd e nemzet életében és így a harci táborok mérkőzésének történelmi jelentősége lesz. A nyári politikai szélcsend, amelyet a legizgalmasabb idők is az ország agrikultur természeté magától von, immár mulóban van és a szövetséges ellenzék újabb népgyűlés sorozatával, megelőzőleg pedig a nagyenyedi beszámolóval ismét a legégetőbb aktualitást nyert a politikai helyzet szanalása.

Sokkal elevenebben vágott e nemzet testébe, sokkal brutálisabban suhintott végig e nemzet önére az az ostercsapás, az a menthetetlen merénylet, amelyet június 4-én és a rákövetkező napokon alkotmánynak, törvénynek, jogrendbe és jogbiztonságba vetett hitnek és mindennek, mi e nemzet életében szent és sérthetetlen volt, felforgatásával és sárbarántásával elkövettek. — És minél természetesebb, hogy minden magyar embernek a lelkét

aggodalom szállja meg ilyen tünetek láttára, annál érthetlenebb, hogy az ezért felelős tényezők oda mernek állni az ország közvéleménye elé és cinikusan szemébe vágni: Mindez pedig alkotmány, parlamentarizmus és jogrend érdekében történt. Ahol a történet események súlyának és jelentőségének megítélését ilyen tengernyi messzeségek választják el, ott vajmi kevés kilátás lehet a megértésre, a vezeklésre és bűnösség beismerésre egyfelől, érintkezésre és megállapodásra, a másik irányban.

Győzelmi mámor illuziójában ringatja magát a kormány és az azt támogató párt és fennen hirdeti, hogy nincs oka megbánni a történeteket, nincs szüksége a béke érdekében személyi és tárgyi engedményeket tenni, mert diktálnak magának nem enged.

Milyen végzetes félreértés és milyen katasztrófális összezavarása a fogalmaknak és milyen nemzetellenes meg gondolatlanság ilyen álláspont elfoglalása! Egészen természetesnek és szíve magától értetődőnek tartaná a kormány és a pártja, hogy a történetek után az ellenzék csak vonuljon a parlamentbe,

vegyen részt a további munkában és mintha semmi sem történt volna, dolgozzék továbbra együtt ellenőrzői hivatáskörben ugyanazzal a kormánnyal, amelyiknek, vezetése alatt, amelyiknek politikai felelőssége mellett követték el az alkotmányon brutálítások és karhatalom fedezete alatt dobottak ki a parlament csarnokából azok, akiket a nemzet bizalma, törvényhozói kötelességük teljesítésére küldött oda. Hogy milyen abszurd és lehetetlen felfogás nyilvánul meg ebben a kivánságban, azt fejtegetni felesleges is.

— Hát vajjon elképzelhetőnek tartják-e, hogy az ellenzék, amelyet rendőri, csendőri és katonai őrizet alá helyezett parlamentből sorra dobáltak ki, kapható legyen arra, hogy együtt dolgozzék és együtt munkálkodjék azokkal, akik törvényt, alkotmányt így sárba tiportak.

Erre számítani nem lehet, sőt természetesnek és érthetőnek találja mindenki, ha az ellenzék egyértelműleg kiáltja oda: Békéről pedig ezekkel nem tárgyalunk. Első feltétel, hogy hagyják el helyüket, akik könnyelműen egy

## A vén kecske meg a só.

Írta: TÓTH BÉLA.

Hetek óta egyébről sem beszélt a fürdő közönsége mint az öreg tanácsosról, meg Komlósynéről a szomszéd vármegye alispánjának elvált feleségéről. Voltak akik a legauthenticusabb forrásból vett értesülés alapján állították, persze csak titokban, de azért mindenki meghallhatta, hogy nem sokára megtartják az eljegyzést is, s a régi szerelmesek végre egymáséi lehetnek.

Mert nyílt titok volt, hogy a tanácsos már leány korában is udvarolt az alispán-nának, de hát csak egyre halogatta, hogy megkéresse, így történt aztán, hogy Komlósy Bandi az egyik legmeghittebb barátja csipte el az orra elől. Mondják, hogy hosszú időbe

telt, mire meg tudott vigasztalódni, de aztán lassanként csak beletörődött.

Azóta kerek huszonkét esztendő telt el éppen. Mindenki azt gondolta, hogy az alispánék a legboldogabb családi életet élék, melyben jelentékeny szerepe jutott az igaz szerelem tündérének is, mikor egyszerre hirtelen futott, hogy Komlósyné válni akar az urától. És el is váltak rövidesen, pedig már lett volna kinek az érdekében egy kis időre még el kellett volna titkolniok, a családi békétlenkedést. — Egyetlen gyermekük a szép Rózsika, már idestova tizenkét esztendő volt, akit bizonyára hamarabb férjhez vettek volna, ha az apai háznál marad. Dehát a törvény az anyjának ítélte. Együtt is laktak azóta, hogy a vármegye házából kiköltöztek és ami az életmódjukat illeti azon nem találhat senki sem bárminemű kifogá-

solni valót is. Jómódban urasan élnek, hisz telik az asszonynak az apai örökségből, de azért nem költsékeznek mértéken felül, szórakozni is csak egy pár répi ismerős családdal járnak és nyári üdülőhelyül is ezt a meglehetősen egyszerű fürdőhelyeket választották, hogy meg ne szólják őket az ismerősök.

Az elvált asszonyok rendszeresen mind annyira érdekesek, hogy szinte lehetetlen figyelmen kívül hagyni őket. Különösen ha annyi mindenfélét beszélnek róluk, mint Komlósynéről. Valóságos regényhősnőt csinálnak belőle. Hirtelen ment, hogy tegnap kora reggel kikocsizott, aztán csak jó későre, holdvilágnál került haza. Miskor meg azt beszéltek, hogy diszes libériába öltözött szolgáló levelet vitt neki s nem sokára egy igen előkelő államférfiu tett nála látogatást.

## Szülők figyelmébe!

### Intézeti fehérmű minden kivitelben elkészítetik

Ugyanott jó házból való fiu tanulónak augusztus hóban felvétetik.

## DEUTSCH DAVID FIA

DIVATÁRUHÁZÁBAN

### SZIGETVÁR.

ZRINYI-TÉR 2. SZÁM.

nemzet évezredes fáját gyökerestől ledöntötték és azután jöjjön a jogrend helyreállítása, a sérelmek orvoslása: az *in integrum restitutio*. Ennek jegyében indul meg az őszi élethalál küzdelem, amelynek felidézéséért és következményeiért minden odium, minden felelősség a kormányra hárul.

A harc izgalmasnak ígérkezik, fordulatokban és eseményekben gazdag, de kivitele iránt annak, aki hisz még e nemzet erejében, nem lehet kétsége. Az igazság útja rögös s olykor csak a kálváriát megjárva jutnak győzelemhez az igazság hirdetői. A nemzet örökigazságait ma azok képviselik, akiknek zászlajára egyrészt törvénytisztelet, másrészt fejlődés, nemzeti megerősödés, demokratikus haladás és a választói reformmal a közélet purifikálása van felírva.

## A politikai helyzet.

### A király utazásai.

Budapest, augusztus 21.

Bécsi jelentés szerint udvari körökben úgy tudják, hogy a király szept. hó 7—9-én Bécsbe utazik, befejezve ischli üdülését, azután szeptember 19-én Wallseebe utazik. A gödöllői és budapesti séjour tárgyában eddig még nem történt meg a döntés.

### A képviselőház vendégei.

Folyó hó 20-án 14.574, 21-én pedig 9527 vidéki ember tekintette meg a parlament épületét és a képviselőház termeit.

### Az intéző-bizottság akciója.

Az egyesült ellenzék intéző-bizottsága szeptember hó első hetében tartja meg a nyári szünet után első ülését.

Az intéző-bizottság ezen az ülésen megállapítja az egyesült ellenzéknek a vidéken folytatandó további agitációját.

### A miniszterelnök kihallgatása.

Ischl augusztus 22.

Lukács László miniszterelnök ma reggel Bécsből családjával együtt Ischlbe érkezett, ahol délelőtt 10 órakor kihallgatáson jelent meg a király előtt. A miniszterelnök egy óra hosszat időzött a királynál és jelentést tett a magyar politikai helyzetről és a delegációk összehívásáról. A kihallgatás után a miniszterelnök leadta névjegyzékét az uralkodóház Ischlben lévő tagjainál, majd Paár gróf hadsegéddel és Cuvaj hörvát kormánybiztossal tárgyalt. Ezután családjával együtt Gaszsteinba utazott.

### Justh agitációja.

A hódmezővásárhelyi függetlenségi párt szeptember 8-ikán nagyszabású népgyűlést rendez, amelyen a független polgárság tiltakozni fog a parlamenti események ellen. A gyűlésen részt vesz Justh Gyula a függetlenségi párt kitűnő vezére is, aki Lukács nagyenyedi beszédével szemben, itt fejti ki pártja álláspontját.

### A török trónörökös Budapesten.

Budapest, augusztus 22.

A török trónörökös ma hajnalban, fél 4 órakor Budapestre érkezett. A vasuti állomáson a budapesti konzulátus tagjai fogadták. A török trónörökös Bécs felé folytatta útját Svájcba.

### Visszautasított bevándorlók.

Az utolsó tizenegy hónapban mint az Atlasnak írják nem kevesebb mint 16 189 bevándorlót utasítottak vissza Északamerikából. Ezeket deportálták vagyis visszaküldték Európába miután a bevándorlási feltételeknek nem feleltek meg. Ez igen nagy szám. Csudálatos hogy a kivándorlók ezek után még folyton Északamerikába telnek.

Voltak, akik csak egyszerű híreknek vették ezeket, de akadtak akárhányan olyanok, sőt boldog volt, aki maga is megtódithatta azt valamivel. Legkivált az asszonyok szerettek foglalkozni az eseteivel, hogy szembeötlővé tegyék a különbséget, mely közte és közöttük van. És csodálatos, hogy a szép Rózsikáról nem beszélt senki, pedig hát akárhány mama Lüske lehetett volna, ha olyan lett volna a leánya, mint ő volt. Vagy talán éppen azért feledkeztek meg róla olyan szántszándékos következetességgel, hogy fel ne keltsék iránta a fiatalság érdeklődését.

Ez pedig annyival is könnyebb volt, mert a szép leány csak nagy ritkán jelent meg a nyilvánosság előtt, a nap legnagyobb részét otthon töltötte el a kertben, az édes anyja oldala mellett, aki szintén nem szolgált rá arra a sokféle híresztelésre, amelyet sokan, olyan nagy előszeretettel költöttek felőle. Ugyszólván alig járt hozzájuk valaki is. Csak az utóbbi időben kereste fel néhányszor őket Kovács Gyurka bácsi, az öreg tanácsos és máris szánymra kelt a hír, hogy komoly dolgokra készülnek Komlósné házában

Dehát Kovács Gyurka nem sokat törődött az egész mende-mondával. Ha barátai tréfálkozva valamelyest célzást tettek, hogy miért jár oly gyakran a szép Komlósnéhoz, egész hidegvérrel válaszolt:

— Tudnátok, hogy minden gavallérnak kötelessége a szép asszonyokat mulattatni.

És meglehet, hogy maga sem gondolt másra mikor úgy délutánonként át-át ment hozzájuk, mint arra, hogy néhány barátságos órát eltölt majd a két nő társaságában. — Igaz, hogy néha belenézett a tükörbe is, mielőtt utnak indult, de hát azt inkább csak azért tette, hogy szemlét tartson a toilettéje felett, sem mint tetszeni vagyáshól. Pedig mindössze negyvenhat esztendő volt és csak megszokásból hívták öregnek, nem pedig a kora miatt. De hát már letett arról, hogy valaha meg is nősüljön. Pedig a multkor Komlósnénál is szőnyegre került ez a téma. A fürdő orvos hozta szóba, aki szintén ellátogatott néha a szép asszonyhoz.

— Hagyd el pajtás, kinőttem én már abból régen, — válaszolt röviden Kovács Gyurka, s hirtelen áttért más tárgyra, mint

# H I R E K.

## Tűzhalál.

A vágy utánad majd megöl,  
Oly örültem szeretlek!  
S mégis, ha tőled eljövök,  
Ugy érzem, hogy gyűlöllek.

Igaz valódba' látlak és  
Látom minden hibádat,  
Mámor után meglát a szem  
Minden kis foltot, arnyat.

Olyan vagy, mint a többi lány,  
A lelked üres, léha,  
S a szerelem, mely engem öl,  
Tenéked játék, tréfa.

S a lelkeid közt nincs, tudom,  
Mi összekötne semmi,  
Ép úgy, ahogy engem szeretsz,  
Tudnál te mást szeretni.

S megcsálnál engem bárkivel,  
Szerencsém az csupán csak:  
Szivedben, hogy nincs szenvedély  
És nem tüzelnek vágyak.

Igy hű maradsz és engeded,  
Hogy lángoljak teerted,  
S hogy ég, hogy hamvad el szívem,  
Fagyos közönnyel nézed.

A véget érzem. S nem tudok,  
Szakítani véled mégsem —  
A sorsom tűzhalálra szánt  
S jég mellett kell elégnem.

Vértessy Gyula.

— Az egri érsek temetése. Samassa egri biboros-érsek elhunytá után Szmrccsányi Lajos utóda hivatalosan gyászot rendelt el és intézkedett az érsek temetése iránt, amely ma lesz.

— Tanfölgyelő változás. A hivatalos lap tegnapi száma közli: a vallás és közoktatásügyi miniszter az 1876: XXVIII. t.-c. 2. §-ának rendelkezéseire képest Csongrádvármegye tankerületének székhelyét a vármegye székhelyére, Szentesre helyezte át és a tankerület vezetésével — Szeged sz. kir. várost kivéve — Gulyás Ferenc drt, somogyvármegyei kir. tanfölgyelőt bízta meg, illetve nevezett Somogyvármegyei Csongrádvármegyébe jelen minőségben athelyezte.

aki nem tulajdonít semmi fontosabb jelentőséget a hozzá intézett kérdésnek.

Máskor meg mikor kettesbe voltak az asszony kérdezte tőle félig tréfálkozva:

— Aztán tudnak-e az ilyen agglégények, mint maga igazán szeretni?

— A férfi szív csak husz évig öregszik, azontul mindig egyformán dobog.

— Azt mondják, hogy a nőknek is mindig tizenhat éves marad a szívük.

— Igen, tudom, úgy mondiák — felelt szinte gépiesen Gyurka, s magában azon tűnődött, hogy többet érne ha a női szépséget oltalmazta volna így meg az alkotó hatalma.

De jó, hogy éppen jött a szép Rózsika, mert Gyurka már felt, hogy nagyon beletalálja keverni az asszony a szerelmi vallomásokba, aztán meg valami meggondolatlan-ságot követhetne el a leány előtt hát, más beszélgetésbe kezdtek. Olyan mindennapi téma akad más is, mint a szerelem, vagy szivdobogások theoriája. — Csakhogy mi tagadás minél többször járt át Gyurka bácsi a szép asszonyhoz, annál unalmasabbnak

— **A Zrinyi ünnepély szónoka.** A szigetvári hős és bajnok társai elestének emlékére szept. 6-án este rendezendő ünnepség alkalmával az emlékbeszédet a szobornál az idén *Tolnai Bertalan* helybeli káplán fogja mondani.

— **Véglegesítés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter *Novák Gyulát* a szigetvári áll. elemi iskolánál eddig helyettesítéssel megbízott tanítót, ugyanezen iskolához rendes tanítónak nevezte ki.

— **Halálozások.** A legőszintébb részvétellel vettük az alábbi halálozások hírét: A szigetvári választókerület sok cikluson át volt országgyűlési képviselőjének neje özv. *Fornszek Sándorné* 88 éves korában meghalt Pécsen. A magas kort ért urnő holttestét Boldogasszonyfára szállították és hétfőn délelőtt 11 órakor általános részvét mellett a családi sírboltban helyezték örök nyugalomra. A temetésen dacára a zuhogó esőnek igen nagyszámu közönség volt jelen. Ott volt többek közt Szily Tamás Baranya-megye főispánja nejevel, Jeszenszky Ferencz orsz. gyűlési képviselő, Kammerer, Zsolnay és Mattyasovszky családok. A beszentelést Gosztonyi Jenő plebánus végezte. — Ugyancsak *hossz szenvedés* után költözött el az élők sorából *Rihmer Antal* 67 éves nyug. máv. főellenőr. Az elhunyt több mint 30 éven át állt a vasut szolgálatában, melyből 20 esztendő mint szigetvári állomás főnök városunkban töltött s ez idő alatt hivatalos dolgát mindig nagy ambícióval teljesítette — ugyszintén a társadalmi életben is teljes tiszteletben és közbecsülésben állott. Nyugalomba vonulását Pécsre gyermekei körébe költözött. Az elhunyt földi maradványait pénteken délután Pécsen a gyászházánál való beszentelés után Szigetvárra szállították, ahol Herger József esperes plebánus ismét beszentelte és ezután a kanizsai városrészben temetőbe helyezték örök nyugalomra. A boldogultat fia *Rihmer Hugó* a j. élménostori cukorgyár felügyelője valamint leánya *Laura* férj. *Mustos Sándorné* és másik vője *Istók Jenő* máv. hivatalnok ugyszintén unokái és a rokonság gyászolják.

találta az ő izlésesen bebutorozott egyhangu legényotthonát. A szép asszony is, mintha napról-napra szivesebben látta volna olyképen tűnt fel neki. Néha meg kérdezősködött is utána a fürdőorvosnál:

— Elég komoly embernek tartja doktor ur a Gyurkát?

— Kifogástalan az minden tekintetben nagyságos asszonyom!

Ilyenkor aztán másról sem beszélt Komlósné, mint Kovács Gyurkáról. Az orvos meg már alig várta, hogy szabadulhasson, sietett egyenesen a tanácsoshoz, mert megértette, hogy mire céloz az asszony.

— Gyurka te — kezdte ahogy belépett — rosszul teszed, ha nem nősülsz meg. Mégis csak nagyobb boldogság az, ha van egy édesen csicsergő menyecske a háznál.

*Kovács Gyurka* egy darabig szóltanul bámult maga elé, aztán hirtelen elhatározással szólott:

— Isten neki, hát a te kedvedért megteszem! Légy olyan kegyes, kérd meg a számomra, a szép Komlóssy Rózsika kezét.

— **Esküvő.** Folyó hó 17-én délután 5 órakor vezette oltárhoz a helybeli plebánia templomban *Ujkéri Antal* (szekszárdi) m. kir. adótsizt bájos aráját *Hercegh Jankát*, *Hercegh József* áll. el. isk. igazgató és neje *Hamulyak Erzsébet* leányát.

— **A kaposvári gimnázium 100 éves fennállásának jubileuma** alkalmából a nov. 5-én tartandó ünnepségekre az előkészítő nagybizottságha a törvényhatósági bizottsági tagok közül a szigetvári járásból a következők lettek megválasztva: *Duchon Ödön*, gróf *Hoyos Miksa*, dr. *Kriszt Béla*, *Nádossy Elek*, dr. *Rusa Ernő*, dr. *Szabó István* és *Hónig Aladár*.

— **Uj száz koronások.** Az osztrák-magyar bank a régi százkoronásokat bevonja és már október elején az új százkoronásokat hozza forgalomba. A régi százkoronásokból 8 milliónál több van forgalomba.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter *Szcholec Pál* szolcsei lakost a szigetvári m. kir. adóhivatalhoz díjas gyakornokká nevezte ki.

— **Az istvándii országos vásár** mint hivatalos forrásból értesülünk, f. hó 30-án lesz megtartva.

— **A kath. legényegylet műkedvelő előadása** és táncmulatsága a múlt vasárnap este volt saját helyiségében, ezuttal, sajnos kevés közönséggel. Pedig az igazat megvallva a műsor jó volt és a törekvő egyesület nagyobb pártfogást érdemelne. A függöny felgördültek a műsor első száma a „Bál előtt“ című monológ volt, melyet kellő hangsúlyval, ügyesen és kedvesen mondott el *Gönczy Bözsike*. Utána „Az egyetlenkábé“ című régi kacagató vigjáték került színre, melynek három bohém főszereplője, névszerint *Kálmáncsy Gyula*, *Fuchs Ádám* és *Nemes Gyula* érdemelnek elismerést jó alakításukért. A többi 3 szereplő is *Maurer Antal*, *Csordás Antal* és *Kaszás Lajos* is kis szerepükben elég jól megállták helyüket. Végül pedig *Fuchs Ádám* és *Kálmáncsy Gyula* kacagató kuplékat énekeltek. Előadás után kezdetét vette a tánc és multság, mely a legvidámabb kedélyhangulatban a hajnali órákban ért véget.

— **Az eltörölt ünnepek.** Tudvalevő, hogy X. Pius pápa az elmúlt év július 2-án kelt *Supremae Disciplinae* kezdetű motu proprio-jában úgy intézkedett, hogy a szokásos egyházi ünnepek száma az egész világon redukáltassék. A következő ünnepek elvesztik külső ünnepjellegüket s azokon a misehallgatás és a szolgál munkától való tartózkodás nem kötelező: *Karácsony*, *Husvét* és *Pünkösöd másodnapja*, *Urnappja*, *Gyergyaszentelő Boldogasszony* (márc. 25.) *Kisasszony napja* (szept. 8), valamint mindenféle ország, nemzet, egyházmegye, tartomány, község különleges védőszentjeinek forgalomból vagy szokásból származó ünnepei, még ha egyháziilag meg is voltak eddig erősítve és nyilvánosan megülettek. Ezek az ünnepek az ünnepek jegyzékéből törölendők. A motu proprio rendelkezéseinek életbeléptetése céljából a hercegprímás utasítja az esztergomi főegyházmegye papságát, hogy az egyes alesperesi kerületek tagjai legközelebb megtartandó őszi tanácskozásukon foglalkozzanak a Szent-szék e legújabb döntésével és vitassák meg a törvényhozó intencióinak megfelelő szükséges és egységes eljárás módját.

— **Hadkötelesek figyelmébe.** Az új véderő utasítás szerint az a hadköteles, aki a sorozásra a kitűzött napon és órában pontosan meg nem jelenik és akkor amikor felszólítják, nincs jelen — ha utólag meg is jelenik csak a sorozás teljes befejezte után tehát az utolsó napon lesz megvizsgálva. Tehát minden hadkötelesnek érdekében áll, hogy pontosan megjelenjen, mert ellen esetben megtörténik hogy többnapig kell várakoznia, amíg a sor ismét rákerül. — Végül itt ismételtén megírjuk, hogy nálunk Szigetváron a fősorozás f. hó 26, 27 és 28-án lesz a *Korona-szálloda* nagytermében és mindennap reggel 8 órakor kezdődik.

— **Öngyilkos éjjeli őr.** Mint tudósítónk jelenti, *Makhalá Lajos* a baresi Unió gőzmalomnál mint éjjeli őr volt alkalmazva. A minap a hajnali órákban az egyik háztulajdonos istállójában fölakasztva találték. Csak reggel vették észre az öngyilkosságot, de már akkor nem volt élet benne. A vizsgálat megállapította, hogy öngyilkosság esete forgott fenn.

— **Gyufa a gyermekkezében.** Felső-szentmárton községben történt folyó hó 18-án, hogy *Antolovics András* 5 éves kis Márkó nevű fia gyufát talált és hasonlókorú társaival játék közben a kertben lévő szalmakazalt meggyújtotta. Szerencsére a tüzet csakhamar sikerült a lakóságnak eloltani.

— **Elverte a sógornőjét.** *Vargha Istvánné sz. Szabó Lidi* istvándii asszonyt f. hó 18-án a reggeli órákban sógora *Vargha János* egy két öles ruddal alaposan elverte. Föl van jelentve a büntető bíróságnál.

— **Furcsa vagyon.** Egy most érkezett amerikai lapban olvassuk a következő remek esetet: Egy washingtoni állami tisztviselő felelt egy asszony hirdetésére ki jelen vén, hogy neki 3000 dollár (15.000 korona) vagyona van, férjét kereset. A férjjelölt érdeklődően a részletek iránt, hamarosan megtudta, hogy az asszony vagyona — három gyerekből áll, kiket egyenként 1000 dollárra taksált. — A férjjelölt erre sürgősen lemondott az asszonyról.

— **Orvtámadás.** *Bohár Antal* 23 éves adorjanpusztai kovács egyik estén összeszóvalkozott *Armuth Samu* apátii vendéglős korezmájában *Kiss József* apátii lakóssal, aki őt sértő kifejezésekkel illette és állítólag megveréssel is fenyegette, ezért *Bohár* ropant dühbe jött és bosszút lihegve elrohant nagybátyja istállójába, honnét egy 3 águ vasvillát hozott ki és a kapuban lesbe állott és a nemsokára arra haladó *Kiss Józsefet* a sötét utcán orvul úgy vágta fejbe, hogy a villának két ága eltörött és súlyos sérüléseket ejtett haragosán. Az eset a büntető bíróság elé kerül.

— **1848.—49-iki magyar szabadságharc az Urániában.** *Némedy Béla* mozgószinháza augusztus 24-én szombaton és 25-én vasárnap este *Vágó Bertalan* festőművésznek nagysikerű darabját mutatja be. Az 1848.—49-iki magyar szabadságharc címét viseli a nagyhatású darab mely 224 szebbnél szebb színes vetített és mozgó képekből áll melynek szövegét maga a szerző fogja felolvasni, záradékol mullattató mozgó képek kerülnek bemutatásra. Az előadások kezdete mindkét napon este fél 9 órakor vasárnap d. u. 4 órakor.

— **Milyen idő várható?** A meteorológiai intézet jelentése szerint: Változékony, hűvös idő várható, helyenkint esővel. — **Sürgönyprognózis:** Változékony, hűvös sok helyütt esapadék. Déli hőmérséklet: 15-6 C.

— **Felugrott a vonatra.** Folyó hó 22-én a Baresi állomásról kiinduló 907 számú vonatra midőn az már erős mozgásban volt, felugrott *Leitkaun* Béla pécsi cipőgyári munkás, akit ezért följelentettek a büntető bíróságnál.

— **Tolvaj cigányok.** Általános a panasz a vidéken a tolvaj kóbor cigányok, de ugyancsak a községek határaitban letelepedett cigányok ellen is, mert folyton lopnak. A múlt héten az ismert két jó madár Kalányos Mária és Kalányos Száli 20 éves fennpusztai cigánynök Zalatai Katalin patai asszonytól tyukokat loptak. — Ugyancsak nevezettek Patosfán Rohán József lakásából 45 méter vásznat emeltek el a múlt héten. A esendőörök a tyukokat megtalálták a sátorban, azonban a vásznat nem, mert azt már bizonyára valami orgazdnál rejtették el. — A további nyomozat folyamatban van.

— **Ingyen balatoni kalauz.** A Balatoni Szövetségnek most jelent meg az ingyenes balatoni kalauza. A szép képekkel díszített kalauz a szövetség 60 ezer példányban nyomtatja és osztja szét. 10 filléres bélyegdíj mellett a csinos füzetet bárki megkaphatja a szövetség titkári hivatalánál Balatonfüreden.

## Tanügy.

### Beiratások a polgári iskolába.

A helybeli polgári fiú- és leányiskolába való beírást a következő sorrendben eszközlik: szept. 3-án délelőtt 8-10-ig az I. fiú-, 10-12-ig a II. fiú-, délután 2-3-ig az I. leány-, 3-4-ig a II. leányosztályba; szept. 4-én délelőtt 8-10-ig a III. fiú-, 10-12-ig a IV. fiú-, délután 2-3-ig a III. leány-, 3-4-ig a IV. leányosztályba.

Egész évi iskolai illeték a fiúiskolában 15 K. 50 f. a leányiskolában 25 K. 50 f. ebből a fiúiskolában 10 K. 50 f. és a leányiskolában 15 K. 50 f. a beírásnál, a maradék pedig február 1-én fizethető.

A vagyontalan szülők oly gyermekei, akik jó magaviseletűek s az előző iskolai évről oly bizonyítvánnyal bírnak, amelyben a szépírást, éneket és tornát nem számítva egynél több „elégéses“ nem foglaltatik, tandíjmentességet nyerhetnek s az egész évre csak 4 K. 50 fillért fizetnek a beírás alkalmával.

A tandíjmentességet kérő csak a tanuló szülője, vagy ennek helyettese lehet. A kérvény a kir. tanfelügyelőséghez (Kaposvár)

cimezve a beírásnál az igazgatónak adandó át.

E kérvényhez csatolandó: 1.) iskolai bizonyítvány, 2.) A folyó évben kelt szegénységi bizonyítvány.

Az állami tisztviselők, esendő- és pénzügyőrök által beadott kérvények — szegénységi bizonyítvány hiányában — 1 koronás a mellékletek pedig 30 filléres bélyeggel látandók el.

Rendes tanulóul csak az iratkozhatik be, aki iskolai bizonyítványon kívül születési és újraoltási bizonyítványt mutat föl.

### Értesítés az 1912.—1913. iskolai évre.

A szigetvári állami elemi népiskolában az 1912.—1913. iskolai évre a beiratások szeptember 2. 3. 4. 5. és 6-ikán délelőtt 8 órától 11-ig tartanak.

A tanév ünnepélyes megnyitása szeptember 9-ikén reggel 8 órakor lesz s ugyanakkor a tanítás is megkezdődik.

A I. osztályba csak azok a gyermekek vétetnek fel, kik életkoruk 6 ik évét szeptember 1-éig születtek. Az 1906. évi szeptember, október és november hónapokban született gyermekek csak abban az esetben vétetnek fel, ha testileg eléggé fejlettek és az első osztályokban elég hely áll rendelkezésre, azért ezek szeptember 9-ikén d. e. 10 órakor jelentkezzenek felvételre.

A beiratás alkalmával a gyermek születési vagy keresztlevelét, vagy ha már járt iskolába, az értesítő könyvecskét kell bemutatni.

Az I. osztályba iratkozó gyermekek szülői figyelmeztetnek, hogy a születési igazolványt a beiratás előtt szerezzék be, mert születési igazolvány nélkül senkit fel nem veszünk.

Az elemi iskolába járás kötelezettsége az 1912.—1913. iskolai évben kiterjed mindazon gyermekekre, kik 1900. évi szeptember 1-től 1906. évi szeptember 1-ig születtek, vagyis akik életkoruk 6 ik évét már betöltötték, de 12 évnél nem idősebbek. A tankötelesek a tanév befejezése előtt az iskola kötelekéből ki nem léphetnek ha 12 életévüket a tanév alatt be is töltötték.

Azok a szülők vagy gyámok kik tanköteles gyermekeiket szeptember 9-éig be nem iratják és iskolába nem küldik, igazolatlan mulasztóknak tekintetnek és szigorú bírsággal sújtatnak.

A gazdasági ismétlő iskolába a jövő 1912.—1913. tanévi beiratások szeptember 8-ától 15-éig tartanak. Ez idő alatt tartozik

az összes gazdasági ismétlő iskolai ifjuság beiratkozni. Azok a tankötelesek, kik szeptember 15-éig be nem iratkoznak, mint igazolatlan mulasztók szigorú bírsággal sújtatnak.

### Az igazgatóság.

### Értesítés az iparostanonc iskolára.

Az 1912.—13. tanévre a tanoncok beiratása szeptember 8—15-ig eszközöltetik.

Ezen kitűzött időben köteles minden iparos és kereskedő tanulóját még az esetben is beírattatni, ha az illető még csak próbaszolgálatban van, vagy vidéken dolgozik.

Aki tanulóját beírásra kitűzött időn túl iratja be, vagy nem küldi pontosan iskolába s e mulasztását nem tudja kellően igazolni, az 1884. évi XVII. t. c. 62 §-ába ütköző iparkihágást követ el, s vele szemben az 1884. évi XVII. t. c. 157. §-ában megállapított 40 koronától 400 koronáig terjedhető pénzbírság fog alkalmaztatni.

A később szegődött tanoncok a felfogadás után azonnal beiratandók, mert különben ezek mestereivel szemben is a fenti szakasz fog alkalmaztatni.

A beiratásról való elkésés vagy a tanításon való meg nem jelenés csak a következő okokkal menthető ki:

1. Ha a tanonc komoly betegségbe esik, vagy ha azzal egy lakáson levő családtagok valamelyike ragályos betegségben van. E körülmény azonban az igazgatónál azonnal bejelentendő és az első megjelenés alkalmával úgy a betegség neve, valamint tartama orvosi bizonyítvánnyal igazolandó.

2. Ha a mester vagy a tanuló családi körében haláleset fordul elő.

3. Ha a tanonc bizonyos időre vidéken dolgozik vagy országos vásárra megy s ezt az igazgatónál vagy osztályfőnöknél előre bejelentette.

4. Ha a tanonc elhagyja helyét s ezt a mester az igazgatónál azonnal bejelenti.

A késői megjelenés igazolatlan mulasztásnak vétetik és mint ilyen bíráltatik el.

### Az igazgatóság.

## Alkalmazást keres!

Négy polgári iskolát végzett fiatal leány

## irodai alkalmazást

keres. — Cim: a kiadóhivatalban.

A Ferencz József tudomány-egyetem börgyógyászati osztályán Prof. Marschalkó igazgató utasítására, kizárólag a Kolozsvári Heinrich-féle **gygyszappanokat** rendelik. Világhírű különlegességek:

**Kolozsvári kátrány-Szappan**

(teljesen kiszorította a külföldi gyártmányokat)

**Izzadás ellen**

**Kolozsvári chrom szappan.**

**Bőrkiütés-Viszketeg ellen kolozsvári kén szappan.**

Szeplő májfolt, stb. **Kolozsvári Borax szappan.** Hajhullás ellen: **Kolozsvári Petrol szappan.**

Ezenkívül egész sora a világhírű gygyszappanoknak, melyek mindenütt kaphatók. Ismertetőket készséggel küld: **Kolozsvári Heinrich József gygyszappangyár r: t. Kolozsvárt.**

## Sport.

## Football mérkőzés aug. 18-án és 20-án.

Eredmény:

I. nap. Sz. A. K. — Vas-és fémmunkások testgyakorló köre 0:0.

II. nap. Sz. A. K. — Pécsi Sport Klub 1:3:1.

Meglehetősen szűk nézőközönség jelenlétében nyitotta meg a Sz. A. K. őszi szezonon footballmérkőzését a Vas és fémmunkások testgyakorló körével, mely azonban sok kívánnivalót hagyott fenn a vendégcsapat részéről, miután a „Vasasok“ kik hallották a szigetváriak fölénységét, oly bírót hoztak *Farkas (Pac)* szemelében, aki a mérkőzést oly részrehajlóan vezette, hogy a nézőközönség is a legnagyobb felháborodásának adott kifejezést, a Szak. minden szebb támadását, mihelyt a kapuhoz érve eredményt érték volna el: lefűtyölt s ennek tulajdonítható az eredmény.

20-án azonban a Pécsi Sport Klub I. csapatával való játéknál élvezett a közönség. Majd teljesen egyenlő erősségű csapat állott egymással szemben s ép az ígért agilis játékokért dicséret érdemli meg a szigetváriak csapatát együttesen és egyenként is.

Bámultuk *Heines* pécsi kapus remek játékát, s ha véletlenül nem ő a kapus, úgy óriási a goal-eredmény a Sz. a. k. javára.

Szép volt *Krizsán* és *Weisz* goalja, úgy a vendégül látott *Kelemen*-é is.

A Szigetvári Atletikai klub Vezetősége ezután is értesíti a sportkedvelő közönséget, hogy *folyó hó 25-én csapatunk Barcs-ra le-  
rándul* revanche-mérkőzésre.

Indulás Szigetvárról d. u. 4 óra 10 perces vonattal, a mérkőzés kezdődik d. u. fél 5 órakor és 8 órakor visszautazás különvonaton.

Ugy a vezetőség, mint minden egyes játékos kéri a közönséget, szíveskedjék csapatunkat Barcsra lekísérni, hogy őket a játék-és kitartásban buzdíthassák s hogy méltón adhassa vissza a szigetvári sport közönség Barcs-nak a multkori nagy érdeklődést.

A kíséretben résztvenni szándékozók 4 kor. részvételi díjat fizetnek, egyebet semmit, jelentkezhetni vasárnap 25-én délig a titkarnál.

## Közgazdaság.

□ **Állat díjazás.** A „Szigetvár vidéki gazdakör“ a Somogymegyei Gazdasági Egyesület anyagi támogatása mellett folyó évi szeptember hó 8-ik napján délelőtt 11 órakor Szigetváron a vasútállomásnál *ló és szarvasmarha díjazást* rendez, mely alkalommal 500 korona rendelkezésére álló összeget óhajt a kistenyésztők között díjakban kiosztani. — Díjaztatni fognak: Nehézló, kancák és csikók. Szarvasmarha tehének és üszök. Kiállítható esetleg tenyész baromfi is. Az egyes díjak nagysága az elővezetett anyag szerint fog megállapíttatni. — Nagyobb tenyésztők díszoklevelet kapnak, pénzdíjak csak kis tenyésztőknek adatkak. A díjazást a „Szigetvár vidéki gazdakör“ által kiküldött szakbizottság eszközli. *Nádossy Elek*, g. k. elnök. *Prann Béla* g. k. titkár.

□ **Kertészek állami kiképzése.** A földmivelésügyi miniszter, hogy a jövedelmező gyümölcs- és zöldségtermelést országsszerte minél jobban elterjessze, elrendelte, hogy az állami kertészetekbe és erdészetekbe fogadjanak föl munkásokat oly célból, hogy ott néhány év alatt a fagondozásban, gyümölcsstermelésben, csomagolásban és zöldségstermelésben kellő gyakorlati jártasságot szerezzenek és mint gyakorlott munkások akár az állami kertészeti telepeken, akár pedig magánosoknál alkalmazhatók legyenek. Amennyiben az így kiképzett munkások hajlandók csoportokba állva közös termelést folytatni, a miniszter a városok mentén való letelepedésben és külön zöldségtelpek fölállításában segítségére lesz, és állami támogatásban részesíti. A fölvetéltért október hó 1-ig jelentkezhetnek kérvény útján a földmivelésügyi miniszternél.

## Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint

Árak 50 kilogramonként értendők.

Szigetvár, 1912. augusztus 23 án.

Buza — K 10,50 10,60

Rozs — „ 8,50 8,60

Árpa — „ 8,50 9,—

Zab — „ 8,50 9,—

Tengeri — „ 10,— —,—

Bükköny — „ 6,— —,—

Bab — „ 10,— —,—

## Budapesti áru tőzsde.

Határidő üzlet.

	Mai árak
Buza októberre — — —	11,49
Rozs októberre — — —	9,49
Zab októberre — — —	9,42
Tengeri augusztusra — — —	7,59

## Eladó szikvizgyár!

Egy helybeli jó forgalmu

## szikvizgyár

teljes felszereléssel más vállalat miatt jutányos árért eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

## Harisnyya kötőgép

eladó.

Bővebbet : a kiadóhivatalban.

## GRÜNWALD ÉS SCHLÉSINGER

Iókereskedők

Wien XIX., Baravitz-utca 14. szám

Tudomásul adják, hogy ujabban egy nagyobb szállítmány **első osztályu eredeti belga fedező mének** eladásra kerülnek.

## Uj kádárüzlet!

Tiszteletel értesitem a n. é. közönséget, hogy július hó 1-én

## kádár üzletet

nyitottam.

Elvállalok mindennemű e szakba vágó uj munkákat u. m. Boros hor-dók, kádak, lajtok, borfejtő tölcser, fertályos és egyéb edények készítését, úgy javítási munkákat is a legpontosabb és szilárd kivitelben jutányos áron. Munkáim jóságáért szavatolok. Errenézve még felemlitem, hogy a külföld nagyobb kádár telepein szerzett tapasztalataim alapján T. megrendelőmet jó kiszolgálásról előre is biztosíthatom.

Szives pártfogást kér Tisztelettel

LAFLEUR EDE kádár mester

Szigetvár, Hosszu-utca 37. szám.

**Makulaturapa-  
piros eladó**  
a kiadóhivatalban.

Pola III. 卍

Figyeljen jól arra, — vannak ládikák és csomagok a forgalomban, melyek nem tartalmazzak valódi : **Franckot** : , hanem utánzatot!

Ha zamatos italt és tápláló kávét kíván, úgy tessék valódi : **Franck** : kávé-pótlékot kérni, mely azonban — csak ezen beiktatott jeggyel valódi: és ezen beiktatott aláírással:

*Franck Henrik Fia*

Azért: elővigyázat a bevásárlásnál!

Védjegy.

卍 3001 . 6 II.

Mozsgón, özv. Hovorka Ferencnéél

## MÉHÉSZET

hozzávaló felszereléssel rögtön eladó.  
Bővebbet fenti tulajdonosnál.

### Üzlet-megnyitás.

Van szerencsém a t. közönséget értesíteni, hogy Szigetváron a Rákóczi- (vasuti) utca 3. számú házban

**Uri szabó üzletet** nyitottam.

Állandó nagy választékban raktáron tartok *valódi angol és hazai szövet ujdonságokat*, s azok feldolgozásához kizárólag első rendű munkásokkal rendelkezem.

A t. közönség szíves pártfogását kérve maradtam tisztelettel

Dvorszky András.

### A mesterdálnok . . .

Cipőm szép és tökéletes  
Benne jární élvezetes,  
Mert ha cipőt szegzek, varrok,  
Rajt' van



**kaucsuk sarok.**



## Uj fogorvosi műterem

és

### fogtechnikai laboratorium.

Alólírott másfélévi, részben Budapesten részben New-York és Berlinben végzett fogászati tanulmány és gyakorlat után fogorvosi műtermét megnyitotta, mely különös tekintettel az **azepsire** és **érezéstelenítésre**, a **legtökéletesebb** segédeszközökkel van felszerelve.

Készít arany, porcellán és amalgam töméseket, Foghuzás **érezéstelenítéssel**. Hibás növéssü **fogak rendezése**.

A **fogtechnika** körébe vágó összes munkák, u. m. csapos fogak, arany és aluminium koronák és hidmunkák a legújabb amerikai módszerek szerint. Mindennemű lemezes fogpótlások.

Rendelő órák d. e. 9—12-ig. d. u. 2—6 óráig.

### Dr. Tolnai Jenő fogorvos

Pécs, Apáca-utca 1. szám.

Sipőcz gyógyszerár épülete.

UNION HORLOGERIE

NEMZETKÖZI  
ÓRAGYÁRTÁSI  
TARSASAG

BIEL  
GLASHÜTTE/S

Legjobb szerkezetű zseboráimnak egyedül elrusi. helye  
Szigetváron Barvárti Károly órásnál.

GENEVE

### Kinek drága az egészsége

és pénzt nem akarja hiábavaló dolgokra kiadni, az saját érdekében cselekszik, ha legalább egyszer-kétszer kipróbálja a világhírű

## OROSZLÁN MENTHOL Sós borszeszt

a házszerék királyát.

Kaphat 44 filléres, 1.10 és 2.20 K. eredeti üvegben.

Főelárusítás:

## Nagy Ferencz

ur üzletében SZIGETVÁR.

Törvényesen bejegyzett védjegy.



Ovakodjunk értéktelen utánzatoktól!

*Csusz*, köszvény, *reuma*, szaggatás nyílalás, oldalszurás, *keresztcsontfájás*, derék-oldal vagy *hátfájás*, izom-és inbántalmak, kar-és lábgyengeség, merev végtagok és ujjak, *görcsök*, továbbá hűlés, megfázás vagy léghuzamból származó bajok azonnal enyhülnek az Oroszlán Menthol Sós borszesz használata által. Ha a fájo testrészt a dörzsölést nem tűri, ugy borogatást alkalmazunk.

*Fogfájás*, fejfájás, *fejszaggatás*, hajhullás, idegesség, *bágyadtság*, kimerültség, általános gyengeség eseteiben kincsesel ér fel a valódi Oroszlán Menthol Sós borszesz.

Torokfájás, *rekedtség*, gégehurut influenza, *nátha* ha fellép, ugy emlékezzék az Oroszlán Menthol Sós borszeszre, mely a legkitünőbb és legelterjedtebb házszer.

Ezer es ezer más esetben is kitünő sikerrel lesz az Oroszlán Menthol Sós borszesz használva.

Minden egyes üveghez bő használati utasítás van mellékelve. Sok ezer halál-irat tanu-kodik róla, hogy az Oroszlán Menthol Sós borszesz az emberiség jótévéje.